

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线:www.zjfzol.com.cn

“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

张德江委员长的报告让浙江团代表深有感触 “哑巴代表”不能再有 地方立法期待督导



本报特派记者 许梅

加强县乡人大工作和建设;以立法法修改为契机积极推动地方立法工作完善发展;充分发挥代表主体作用,畅通代表联系人民群众渠道……昨天下午,参加十二届全国人大四次会议的浙江代表团,在人民大会堂听取了全国人大常委会委员长张德江关于全国人民代表大会常务委员会工作的报告。浙江团的代表们说,报告中的很多内容,不仅是他们一年来关注的重点和热点,还有不少是他们亲身参与的,因此他们有很多感触和体会。

县乡人大工作综合试点

全国人大代表,台州市人大常委会党组书记、主任薛少仙,对报告中关于加强县乡人大工作和建设的内容感触最深。因为台州去年上半年就先行一步,在温岭部署推进试点工作。

薛少仙说,县乡人大工作综合试点的内容,涉及很多方面,比如怎样健全和规范代表联系群众制度,怎样用好人大的监督职权,怎么让县乡基层人大工作更加焕发新的活力等,“这些都是试点的重要内容”。

“人大代表要做老百姓的代言人,反映民声、为民履职,同时也要接受人民的监督。”薛少仙说,通过试点工作的开展,人们之前诟病的“哑巴代表”“荣誉代表”等问题得到了比较好的解决。比如,为了对代表的履职情况做好监督,温岭建立了代表履职档案,把代表履职评议、面向选民述职和不称职代表退出机制结合起来,促使代表更加珍惜人民赋予的权力、用好权力,“要求代表在届内至少要向选民述职2次,其中一次还必须是面对面地述职并接受选民评议”。

去年,温岭市人大代表已向选民作了一次述职,有2名不称职代表辞去了代表职务。“通过试点,温岭健全了代表履职监督和退出机制,代表们的选民意识、责任意识和履职意识,都有了明显提高。”薛少仙说。

视察调研监督更接地气

全国人大常委会报告中说,去年,全国人大常委会进一步加强了与全国人大代表的联系,扩大代表参与立法、监督、调研等活动,有600多名代表参加了最高人民法院、最高人民检察院组织的视察调研活动。在浙江,也有越来越多的人大代表参与到了视察、监督等活动中,全国人大代表、浙江省肿瘤医院副院长葛明华就是其中之一。

葛明华记得,去年他和浙江团的一些全国人大代表们一起,参加了视察浙江法院的活动,他们考察过浙江在全国领先的司法网拍,还观摩过网络庭审,“给我们留下了深刻印象”。

此外,他们去年还去过杭州的云栖小镇、玉皇山南基金小镇等“特色小镇”,也走进了山村困难家庭……“这几年来,人大代表视察、调研、监督等活动越来越多了。这有助于代表们更深入地了解各行各业的社情民意,也有利于代表们更好地依法履职。”葛明华说。

努力行使好地方立法权

曾两度在人民大会堂电梯口拦住张德江委员长询问地方立法权的温州代表,让人们知道了温州对获得地方立法权的迫切之情。去年的全国人代会通过了修改立法法的决定,温州和全国200多个设区的市一样拥有了立法权。

“赋予设区的市立法权,开辟了我们地方法治建设的新征程。这一年来,我们特别珍惜,努力承接和行使好地方立法权。”说起温州获得地方立法权的这一年,全国人大代表、温州市人大常委会原主任陈笑华很感慨。

她介绍,一年来,温州地方立法工作脚步不停,一方面抓立法机制、立法队伍、立法能力等的建设,一方面加快推进机构筹建、项目筹备和立法工作,已经制定通过了《温州市制定地方性法规条例》与《温州市市容和环境卫生管理条例》。“后面这部法规有利于发挥立法在城乡建设与管理中的引领和推动作用,提高城市依法管理水平,已经获省人大常委会批准,今年3月1日起开始实施。”

不过,陈笑华也坦言,一年下来,他们也感受到了由于地方立法工作经验不足等带来的考验,“地方立法工作任重道远,建议全国人大、国务院加强对地方立法工作的指导,加强对地方法治政府建设的督导”。



冷雨中,这把伞护住伤者暖了人心 为尽责余杭辅警点赞



通讯员 周德峰 本报记者 陈洋根

本报讯 这两天,又是下雨又是降温,让人感觉很不舒服。不过,杭州余杭有位年轻辅警冒雨为伤者撑伞,这件事倒是挺暖心的。

3月8日下午4点半,在五常街道文二西路路段,一名骑车女子因雨天路滑摔倒,头部受伤。路人见状,赶紧报警。

五常派出所巡逻辅警姚晓勤等人立即赶赴现场。姚

晓勤回忆现场情况时说,“当时一辆二轮电动车侧翻在地,旁边躺着一个女的,身上的雨披已被大风吹走。”

雨越下越大,姚晓勤向群众借来雨伞,为受伤女士挡雨。“不知道她伤在哪儿了,也不敢贸然施救,只能先借把伞帮她挡雨,等着120急救人员赶来。”姚晓勤说。

据了解,伤者姓熊,今年31岁,是重庆人。半小时后,救护车赶到。在姚晓勤等人的帮助下,急救人员将伤者抬上救护车,送往医院救治。

此时,为熊女士撑伞半个多小时的姚晓勤,早已全身湿透。看到这一幕,不少围观群众纷纷为他点赞。

去年我省检察机关查办贪腐厅官15人 “围猎干部”被列为侦防职务犯罪重点



本报记者 王索妮 通讯员 王晟

本报讯 昨天,全省检察机关召开职务犯罪侦查预防工作座谈会,记者获悉,今年,检察机关将注重惩防并举,继续保持反腐的高压态势,护航我省“十三五”顺利开局和G20峰会顺利召开。

据省检察院介绍,去年全省检察机关共查办厅级以上要案15人,是近5年来最多的一年。全年查办贪污贿赂犯罪615件715人,其中以围猎干部、主动行贿、情节恶劣的行贿犯罪为重点,查办行贿案件358件392人,立案人数、大案数名列全国前列;以政策资金管理、土地征用补偿、耕地复垦等环节为重点,查办惠农扶贫领域案件116件147人。查办生态环境领域案件43件52人,如嘉兴市检察院组织五个辖区检察院查办环保领域贪污贿赂案件29人,涉及五县区环保局正副局长11人,涉案金额1000余万元。

2015年,全省检察机关共立案查处各类渎职侵权犯罪案件327件387人。在反渎专项办案工作中,共立案查处159件201人,其中资金补贴领域渎职犯罪63件79人,食品监管领域34件44人,破坏生态环境领域23件32人,司法人员渎职犯罪立案39件46人。

同时,国际追逃追赃专项行动也取得了明显进展,成功缉捕或劝返27名职务犯罪在逃人员,其中境外11人、境内16人。

2016年,全省检察机关将围绕“防控风险、服务发展、

破解难题、补齐短板”的任务,运用侦查一体化和区域联动机制突出查办“小官大贪”类案件,做到既“打虎”又“拍蝇”,并深入抓好职务犯罪国际追逃追赃专项行动,加大“猎狐”力度。

同时,全省检察机关将进一步加大预防职务犯罪工作力度,全面推进侦防一体化,全面开展我省首创的“诚信发展·检察伴你行”活动,打造浙江检察品牌。围绕经济管理、行政执法、公共服务等职责部门开展预防,保障权力规范廉洁高效运行;围绕企业生产经营活动开展预防,有效遏制“围猎”国家工作人员、主动行贿、情节恶劣的行贿犯罪,倡导“诚信企业不行贿”的营商环境;围绕社会征信体系建设,加快建立职务犯罪记录查询系统,完善行贿犯罪档案查询制度,促进诚信有序的市场环境建设。

此外,为更好地保障犯罪嫌疑人的合法权益,全省检察机关还将以保障律师会见权和文明办案两个专项整治活动为抓手,推动职务犯罪侦查和预防工作健康发展,打造一支风清气正、干事创业的过硬侦查预防队伍。

